

图书馆学基础理论研讨会述要

为了分析和总结 80 年代我国图书馆学基础理论研究的状况，促进图书馆学基础理论研究进一步向前发展，中国图书馆学会基础理论分委员会于 1991 年 9 月 9~11 日在江西省庐山召开研讨会。基础理论分会部分委员及论文作者出席了会议。

这次研讨会的中心议题是探讨图书馆学基础理论的研究路向。大家在讨论中，上下交流，各抒己见，提出了许多好的意见和建议。会议开得紧凑、热烈，具有浓厚的学术气息。

在讨论中与会者一致认为，80 年代我国图书馆学基础理论研究取得了很大成绩，不仅成果丰硕，而且研究者的思维方式开始发生变化。长期流行的经验描述已渐被摒弃，随之兴起的是逻辑的理性思辨。在构建图书馆学理论体系时，人们不再满足于经验要素的简单堆砌，而是追求一种内在的逻辑联系，促使图书馆学理论体系更趋合理、科学。

有些学者认为，图书馆学基础理论研究的目的，在于正确阐释图书馆这一社会现象，揭示图书馆活动的内在规律，指导图书馆工作和图书馆事业的发展。那种脱离实践的经院式研究应该被否定，要面向实际，改变图书馆学理论与实践相游离的状态，努力弥合理论与实践之间的断层，形成一个既源于实践又指导实践的理论体系。

在讨论理论与实践关系时，有的同志不同意“理论超前”的观点。从理论对实践的作用来看，理论要指导实践，就要有超前性，就要走在实践的前面，并对实践的进展进行预测性的、超前性的研究。判断理论是否脱离实践的根本因素，并不在于理论的超前性，关键在于这种理论是否符合实践的发展规律。因此一概反对理论超前并不是科学的态度。我们反对的应该是那种凭主观臆想杜撰出来的、经不起实践检验的空泛理论。

在学科建设问题上，有的同志提出按研究对象→理论基础→学科体系→相关学科→方法论体系来

推进图书馆学理论研究。在此过程中，研究者要排除两种干扰：一是来自唯科学主义的干扰，另一个是来自庸俗的实用主义的干扰。与会者希望在我国图书馆界能够出现这样一种理论环境：既强调理论与实践的结合，加强应用研究；又重视基础理论建设，鼓励探索性理论研究的发展。只有在这样的气氛中，图书馆学才能不断提高自身的科学水平。

在图书馆学研究方法问题上，有的同志指出，图书馆学属于社会科学的范畴，我们应该自觉接受马克思主义哲学原理和哲学方法的指导，努力提高理论研究的哲学思辨能力，用马克思主义的立场、观点和方法去推动图书馆学学科建设。有的同志认为，系统分析方法被引进图书馆学研究，既丰富了图书馆学的内容，也拓宽了图书馆学的领域。将图书馆作为信息系统中的一个子系统来考察，会使图书馆学的宏观考察和微观研究得出科学的结论。有的同志指出，在理论研究中，应该把观点和材料、定量和定性统一起来，用定量的材料证明定性的观点，用定性的观点统率定量的材料。有的同志认为，数学统计方法的运用，会使定性分析更具有客观依据，使图书馆学理论更加严密和科学。

在引进相关学科的理论和方法问题上，与会者普遍认为，任何一门学科都不能孤立于整个科学体系而独立发展，都要吸收、借鉴其他学科的研究成果，丰富自身领域的内涵。引进新方法，吸收新思想，都是促进学科发展的必要条件。只要立足现实，真正消化吸收新思想、新方法，就一定能给图书馆学研究带来新气息。但同时大家也指出，在引进相关学科的理论与方法时，有些著述存在着生搬硬套的倾向，没有认真考虑本学科的特点，导致一些非科学成份的出现，这是今后应该注意克服的。

与会同志一致认为，吸收国外图书馆学理论研究的成果，有助于人们在更广阔的实践范围内，在更深层的意义上科学地去总结图书(下转 59 页)

表 13 被引 40 次以上的期刊

期刊名称	被引次数	占中文期刊 总数比例(%)	期刊名称	被引次数	占中文期刊 总数比例(%)
图书馆学通讯	119	7.47	广东图书馆学刊	57	3.58
图书情报工作	96	6.03	四川图书馆学报	57	3.58
大学图书馆学报	73	4.58	情报学刊	50	3.14
图书情报知识	64	4.02	图书馆杂志	48	3.01
情报科学	62	3.89	图书馆学研究	43	2.70
图书馆	57	3.58	情报学报	41	2.57

表 14 被引 5 次以上的作者

作者	被引次数	所属单位	作者	被引次数	所属单位
黄宗忠	50	武汉大学	范井思	8	华东师范大学
吴慰慈	31	北京大学	吴尔中	7	中国军事科学院
肖自力	26	计生委文献情报中心	方珍	7	中科院文献情报中心
沈继武	24	武汉大学	王熹	7	中国科技情报所
严怡民	20	武汉大学	林申清	7	上海辞书出版社
王崇德	15	南开大学分校	谢灼华	6	武汉大学
张琪玉	15	空军政治学院	邱均平	6	武汉大学
刘永胜	14	太原工业大学分校	刘国钧	6	北京大学
于鸣镝	12	大连轻工学院	张树华	6	北京大学
宓浩	11	华东师范大学	孟连生	6	中科院文献情报中心
黄纯元	10	华东师范大学	彭斐章	5	武汉大学
江乃武	9	吉林农业大学	李更旺	5	东北师范大学
黄俊贵	8	中山图书馆	张晓林	5	四川大学
鲍振西	8	文化部图书馆司	丘峰	5	北京图书馆
白国应	8	中科院文献情报中心	邓珞华	5	武汉大学
陈光祚	8	武汉大学			

(作者单位：青岛建筑工程学院图书馆。来稿时间：1991.5。编发者：丘峰。)

(上接 82 页) 馆事业发展中的宏观与微观方面的经验问题和理论问题。但同时我们也应当看到，西方图书馆学的某些理论观点是我们不能赞同或应当批判的，不能采取译而不论、述而不译的态度。问题是我们的评述必须是严肃认真和有分析力的，而不应当片面性和表面化。我们应坚持马克思主义为指导，认真分析评述西方图书馆学的研究成果和

图书馆学家的学术思想，使其消极层面得到净化、克服，积极层面得到提升、弘扬。

与会者还就图书馆学基础理论的范畴、基础理论与应用研究的结合点、图书馆学的理论基础、图书馆学基础理论研究的趋向等问题展开了讨论，由于时间匆促，讨论的深度与广度不够，有待于今后进一步研讨。(吴慰慈)